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Hacts 1. Sie erfiillen jetzt die Aufgaben zur deutschen Sprache und Landeskunde.
1. Sehr langsam bedeutet...

a. mit Haut und Haaren

b. im Schneckentempg

¢. gang und gibe

. Eine Person ohne Temperament ist ...
. eine ruhige Kugel
. eine lange Schlange
0 R
. eine lahme Ente
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3. "Sei nicht dngstlich!" ist die Bedeutung von...
a. Sei kein Rabe!

b._Sei kein Frosch!

c. Sei kein Schwein!

4, Mauerbliimchen ist...

r . . - 1
a. ein unwichtiger Mensch
b. ein Bild an der Wand

¢. eine Pflanze

5. Wie heiBt ein berithmtes deutsches Kinderbrettspicl?
a. Mensch - drgere - dich - nicht!

b. Schach fiir Kids

¢. Meine — Giite — ist — es ~ nervig!

6. Kakiist ...
a, eine Blume
b. ein Tier

¢. eine Frucht

7. Wann ist dieses Schild besonders wichtig?

Dieser Weg
Ist nicht gestreutl

Benutzung
auf elgene Gefahr!

a. Im Sommer.

b. Das ganze Jahr.
M  sx s 1

c. im Winter

8. Was bedeutet dieses Schild?



AuBer
Betrieb

a. Das Gegenteil von "innerhaib eines Betriebs”
b. Nur giiltig, wenn der Betrieb geschlossen ist
F s . « .

¢. Etwas funktionient nicht]

9. Jemandem die Schuld an etwas geben heillt auch...
a. mit gleicher Elle messen

b. in der Tinte sitzen

¢. zum Siindenbock machen

10. Ein K&rperorgan ist enthaiten im Stadtnamen...
| e |

a. Darmstadt

b. Diisseldorf

c. Frankfurt

11. Man versucht, sich aus einer schwierigen Situation zu befreien? Dann ....
a. zeigt man die weifle Fahne

b. windet man sich wie ein Aal

c. ist man das schwarze Schaf

12. Einen sehr einsamen, abgelegenen Ort nennt man einen Ort, ...
a. wo man in die Sackgasse geriit

b. wo die schwedischen Gardinen hiingen.

t. wo sich Fuchs und Hase gute Nacht sagen

13. Ein gemiitliches Beisammensein der Frauen am Nachmittag ist ...
a. ein Kaffeekrinzchen

b. ein Polterabend

¢. cine Kaffeepause

14. Sich irren, sich fiir etwas Falsches entscheiden heifit auch...
a. vom hohen Ross holen

b. auf das falsche Pferd setzen

¢. etwas an die grofle Glocke hiingen

15. Die Halligen - Was fiir ein Platz ist damit gemeint?
T N T T -
a. Der Ort. wo der Brieftriger manchmal durchs Wasser laufen muss
b. Rdume, in denen man sich im Winter mit warmem Wein aufwirmen kann

c¢. Besondere Pldtze im Gebirge, wo das Echo besonders stark 1st

Yacre 2. Sie erfillen jetzt Aufgaben zu deutschen Grammatik und Wortschatz.
16. Welcher Typ des Verbes wird in dem jeweiligen Satz gebraucht? Bringen Sie in
Zusammenhang. Ein Verbtyp ist tibrig.

Varianten von Antworten:
a. starkes Verb

b. intransitives Verb

c. unregelmiBiges Verb
d. Modaiverb



e. reflexives Verb
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Sie diirfen Gliicksspiele organisieren, miissen aber die Spielbank registrieren. d
Vor einigen Tagen verloren sie ein wichtiges Spiel, a
Der neue Musikmacher weiB alles. : c
Der Aullenminister verschafft sich den skandalésen Ruf. e

17. Kreuzen Sie drei richtige Sitze an.

a. Der Beutel wurde weggeworfen, weil ihn niemand mehr benutzen wollte,
b. Ich legte das Tuch an das Fensterbrett, denn es auf dem Tisch keinen Platz mehr gab.

¢. Das Fahrrad lag am FuBweg. nachdem der l-{albwiiéhsige pefallen w_ér.? o
d. Der Liegestuhl war verschwunden, so dass ich nicht zum Strand gehen wollte

18. Kreuzen Sie drei richtige Sitze an.

a. Der Saal ist schon festlich g@chmﬂckﬂ___w
b. Sabrina schminkie sich, ohne in den Spiegel zu sehen.)
c. Die Eltern gaben viel Geld aus, um ihr Sohn studieren konnte.

d. Die Autobahn wurde angelegt. damit es in der Stadt keine Staus gibt!

19. Kreuzen Sie drei_richtige Satze an.

a. Wer von Grammatik etwas weild, macht keine Fehler)
b. Heute wurden es Fragen gestellt.

c. Flier wird gegessen und getrunken!

d. Leider sind vicle Fehler aufeetreten)

Beachten Sie: Jede Antwortvariante gebrauchen Sie nur einmal !1!

20. Welche Pridposition passt in die jeweilige Liicke? Bringen Sie in Zusammenhang. Eine
Priposition bleibt iibrig.

Varianten von Antworien

a. nach

b. an

c. am

d. zum

e. auf
Die Uni hat ... Ende einen Teil meines Studiums anerkannt. ¢
Wenn ich ... einer Tour bin, brauche ich natiirlich meinen Rejsepass. g’

Er begann mit den Ubungen, aber ... einigen Tagen ging seine Geduld aus.
Die Eltern schenkten ihm ... Geburtstag ein Fahrrad.
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21. Welche Préposition passt in die jeweilige Liicke? Bringen Sie in Zusammenhang. Eine
Priposition bleibt iibrig.

Varianten von Antworten
a. um
b. an
c. mit



d. von
e. Uuber

Es geht ... die deutsche Literatur.

Ich wundere mich ... die deutsche Literatur.

Wer beschifiigt sich gern ... der deutschen Litcratur?
Wir alle sind begeistert ... der deutschen Literatur!
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22. Welches Pronomen passt in die jeweilige Liicke? Bringen Sie in Zusammenhang. Ein
Pronomen bleibt iibrig.

Varianten von Antworten
seinen

ihren

seine

ihnen

ihre
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Das Versandbiiro hat ... Preise vor der Jahreswende verindert.

Im Saal salen Jugendliche, denn es wurde ... verboten, den Raum zu verlassen,
Die Jungen schenken ... Freundinnen am 14.Februar rote Herzchen.

Die Lehrlinge sind nicht gekommen, warum solite man ... Fintrittskarten behalten?
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23. Welches Relativpronomen passt in die jeweilige Liicke? Bringen Sie in Zusammenhang. Ein
Pronomen ist tibrig.

Varianten von Antworten

a. der
b. denen
c. die
d. den
e. das

Hamburg, ... ich vor eine paar Jahren besucht habe, hat sich kaum verindert.
Ich mag den Hund, ... mir die Eltern geschenkt haben.

Ich erinnere mich gern an Freunde, mit ... ich die Ferien verbracht habe.

Ich spreche mit den Mitschiilern, ... sich in Fragen der Mode auskennen.
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24. Welche Form passt in die jeweilige Liicke? Bringen Sie in Zusammenhang. Eine Form ist
iibrig.

Varianten von Antworten

a. grofler
b. gréBeres
c. profite
d. groflere
e. gréfiten

Das von jungen Berlinern konstruierte Model! ist am ...
Der ... Anziehungspunkt ist Toskana.

Wir beobachten immer ... Siidlandverehrung,

Ein ... Projekt konnte unser Gymnasium kaum realisieren.
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25. Welche Form des Substantivs passt in die jeweilige Liicke? Bringen Sie in Zusammenhang.
Eine Form bleibt iibrig,

Varianten von Antworten

a. Bilde

b. Bildes

c. Biid

d. Bilder

e. Bildem
Unweit des teuersten ... hing dieses bescheidene Gemalde. b
Das schmale ... in der Ecke fiel kaum auf’ c
Stemmlinger betrachtete ... in tiefer Enttduschung, d
Aufvielen ... von Menzel sind kontrastvolle Lichtblicke zu beobachten. e

26. Wihlen Sie die richtige Antwort fiir jede Liicke von drei angebotenen Varianten.

Die Abschaffung des Sitzenbleibens hat padagogisch und finanziell keine positive (Effekt /
Wirkung / Einfluss). Das Sitzenbleiben verkorpert das Prinzip der Eignung. Wenn man darauf
(verzichtet / abgelehnt / reagiert), wird jedem formal das Abitur moglich gemacht und das
Schulsystem unnétig vereinheitlicht. Das Wiederholen einer Klasse hat aber cinen guien
padagogischen (Begriindung / Motiv / Grund) — es gibt vor allem eine Chance zur kritischen
Selbstreflexion, zum (Enttduschung / Nellanfaggj/ Entschluss) und zur Stabilisierung. Es gibt
genug Beispiele von Politikern bis hin zum (aktellen / frischen / jungsten) Bundespriisidenten,
von Wissenschaftlern und vielen anderen Leuten, die spiter in ihrem Berufsleben (reich/
peinlich / erfolgreich) waren, obwohl sie ein Schuljahr wiederholt haben. Sie sind daran nicht
zerbrochen — im (Unterschied / Gegeniiber / Gegenteil). Ein nicht (mégliches / erreichtes /
erworbenes) Klassenziel sollte flir Eitern aber Grund sein, zu iiberlegen, ob das Kind tiberhaupt
die richtige Schulform besucht. Man sollic also das Sitzenbleiben nicht dramatisieren. Zwei
Prozent von allen deutschen Schiifern wiederholen pro Jahr eine (Klassenstufe / Schulabschnitt /
Klassenschritt). Ein Katastrophenschrei ist allein schon deshalb nicht (gepasst / passend /

passiv).
TTucemennan wacmeo

In lhrer Region wird bald ein Stadtfest gefeiert, das der Griindung der Stadt gewidmet ist.

Die Organisatoren stellen das Festprogramm zusammen, dazu gehoren Stafetien, Flashmobs,
Konzerte und anderes,

Schreiben Sie an die Organisatoren einen Brief mit einem Veranstaltungsvorschlag. In dem Briel
schreiben Sie:

Welche Veranstaltung schlagen Sie vor und warum? In welcher Form verldufi sie? (Sie kdnnen
cine Veranstaltung von oben wihlen oder eine eigene vorschlagen).

Wo und wann kann die Veranstaltung stattfinden?
Was muss man fiir die Veranstaltung vorbereiten?
Wer kann an dieser Veranstaltung teilnchmen?

Ihr Aufsaiz soll



- in einem der Aufgabe entsprechenden Stil verfasst sein;

- 180 bis 250 Worter enthalten.



